

●倾诉人：  
潇(化名)女  
46岁  
●采访人：  
洛报融媒记者  
闫卫利

女儿从温驯小猫变脱缰野马,恋爱辍学不听话

# 眼睁睁地看着她,却没有办法



## 剖析

晚报公益  
心理咨询师  
闫卫利

青春期是从童年的依赖期向成年的独立期过渡的中间阶段,这个阶段的孩子既渴求独立又免不了依赖,认知接近成年人,又任性冲动。他们更乐于与同龄人交流,情窦初开,对异性有好感是很正常的事。如果家长能以开放的心态保持中立,正确引导,可以促进孩子成熟,丰富他们的感情经验,帮助他们自我认同、自我接纳。

不少家长担心这样影响孩子学习,动辄给孩子扣上“早恋”的帽子,严防死守,粗暴干涉。这样不但会破坏亲子关系,而且可能让孩子情绪失控,行为更偏执。

面对青春期的孩子,家长需要明白这几点——

1.早恋的孩子一般情感比较匮乏。他们和父母的关系比较疏离,无法从父母身上得到理解和认同,内心就像一座孤岛,渴望与人联结。如果有人能给予情感慰藉,他们宁愿瞒着父母也要早恋。

2.其次,早恋也可能是孩子对父母的不满和反抗。就如文中的女儿,一直被打压、要求听话,早恋很有可能是她找回自主权的一种心理补偿——这个男孩好不好不重要,重要的是我选择,我说了算!

3.当父母站在对立面批评指责,孩子在压力之下容易失去理智,产生“罗密欧与朱丽叶效应”,与对方结成同盟,一致对外,联系更紧密。

4.与其堵不如疏,只有父母的信任才能挽回孩子的理智和自律。父母要给予理解和尊重,保持中立的态度,智慧地引导孩子把懵懂的欣赏转为积极向上的动力。比如引导孩子看到对方身上有哪些好品质,学习对方的优点,一起积极努力学习,可能孩子就不会走极端。

在晚报公益心理咨询师的引导下,潇(化名)对处于青春期的女儿多了一份理解,也意识到在养育女儿的过程中,她对女儿有太多的控制和否定。她决定尝试放下自己的焦虑,放下高高在上的长者心态,为自己之前的粗暴态度向女儿道歉,给女儿解压,表达自己的中立态度,关心女儿的情感需求,让女儿作出理性的判断。



扫码免费咨询

您来诉说,我来倾听。您有苦恼,我来排解。无论您遇到恋爱、婚姻方面的困惑,还是产生亲情、友情、职场、社交等方面的焦虑,抑或是您的父母、子女、亲友等心有纠结,晚报公益心理咨询师都愿意听您诉说,和您一起面对!

联系电话:15137956968(微信同号)

## 2 不让她干啥她偏干啥

她表姐开了一个小店,想着让她去帮忙,说不定她一忙起来,转移了注意力,就不会那么频繁地跟那个男生联系,表姐还能看着她。可能她感觉到表姐是我们的眼线,才一周就撂挑子不干了。

我又托亲戚给她找工作,她说:“你们给我找再好的工作,我也不去,我要自己找!”

女儿心心念念要当视频主播,我不想让她干,一是这一行上班黑白颠倒,对身体不好;二是网上鱼龙混杂,万一被骗了怎么办。可她就是不听,说我思想落后,当主播根本就不是我想象的那样。

后来,她居然公开跟我们对着干。

她已经长得够漂亮了,我不让她整容、化妆,她当主播刚挣了点儿钱就做了眼皮抽脂手术,还去接头发,化妆品买了一套又一套。

不让她晚上出门,她偏要出去。我们不放心,出去找她,发现她凌晨还在烧烤摊上吃喝,身边男男女女坐一圈。

不让她跟那个男生来往,她偏要,还拿出一副不气死我不罢休的姿态说:“我就要租房跟他在一起。”气得她爸甩了她俩耳光。她哭着怨我们:“你们什么时候关心过我?就会骂我,打我,只有他是真心对我……”

我觉得女儿被洗脑了。那个男生不好好学习,就会甜言蜜语哄她,带她出去吃喝玩乐,今天去KTV,明天去吃烧烤,总是嗨到半夜还不回家。

这样的男生哪像正经人?只有父母才是真心爱她的,可她根本听不进去。

## 3 女儿跟之前判若两人

小时候,她很内向,见到街坊邻居或者陌生人总不说话,甚至会害羞地往我身后躲。我脾气不好,一发火骂她,她就很害怕。我不让她吃糖,她就不吃,实在想吃了,会用可怜的小眼神看着我,乞求道:“妈,我就吃一颗!”我让她先送妹妹上学,她会早早起床把妹妹护送到学校,自己再去上学,很少迟到。我让她刷碗,她即便作业没做完,也会放下作业去厨房。暑假没人照顾妹妹,我让她在家照看,她即便不情愿,也照做了。我觉得女儿真是我的好帮手。

女儿10岁开始发育,没几年就出落得亭亭玉立,我很担心——网络上这个女孩失踪、那个女孩被害的报道挺多的,身边也有误入歧途活生生的例子。我觉得要对女儿严加管教,不让她穿裙子,放学必须立马回家,不能跟男同学来往,不能玩手机。她却故意跟我唱反调!

她不怕我了,我训斥她,她开始用一套一套的道理反驳我,有一次甚至差点动手打我,把我气得要吐血,真是女大不服管!

现在,她整天在外游荡,我四处找她,找回来关在家里,她寻机会又跑了。我真担心,她万一遇见坏人可怎么办?父母就差把心掏给她,她却不能理解父母的苦心,一直跟我们作对,她到底是怎么了?

潇一头微卷的短发,面带疲倦,神情沉闷,偶尔挤出一丝微笑,很勉强。她说女儿早恋,让她既生气又担心,夜不能寐。

## 1 女儿要辍学谈恋爱

之前像一只温驯的小猫,如今像一匹脱缰的野马,用这话来形容我女儿性情变化之大,一点儿也不夸张。

女儿今年16岁,折腾得我脑壳都是疼的,我管也管不住,不管又坐立难安,日子过得鸡飞狗跳。

女儿上初二时,跟同班一个男生举止亲密,被老师发现了。老师让她写检讨,回家反省,她非但不写,还嚷嚷着说不上学了。

为了让她断了和那个男生的联系,收心学习,我把她从公立学校转到私立学校,以为全封闭式教学管理比较严格,她应该能安心学习。为此我花了不少钱,可她才上了半学期,就恹气不去了,她爸气得揍了她一顿。我们又给她联系了职业技术学校,指望她学一门技术,她死活不去。

我们知道她惦记着那个男生。后来,那个男生也不上学了,他俩经常在微信上联系,还时不时约着出去。只要见她出门,我就拦住问她去干啥,她每次都不跟我说。我跟踪她,她千方百计甩掉我。

一次,我逮住他俩约会,让她跟我回家,她倒也跟我回来了,可回到家她就理直气壮地跟我吵:“我长大了,以后我的事不用你管!”我快气炸了:“好啊,你不让我管,那你也别吃我的、喝我的……”

“不吃就不吃!”她硬气得狠,好像要跟我杠到底。她开始出去找工作,还要租房,我一听吓得赶紧拦住,一旦她租房,岂不是要跟那个男生住在一起,那还了得!

我和她爸好说歹说把她哄了回来。